

温馨如昨——无34班掠影

□ 沈庆国、陈清（无线电系无34班）



那时同学们常说无34班像个大家庭。二十年后，人过不惑，回首想想，确实如此。虽然同学们来自天南地北，家在大城市的、中小城市的、农村的各约占三分之一，但同学们的性格都朴实随和，平等友爱，生活和学习上互相帮助。老班长沈欣热情厚道，兄弟姐妹们都信任他，整个班集体比较有凝聚力。每逢节日，大家总要聚餐，或包饺子馄饨，或每个人到食堂买几个菜，凑成一桌。有些同学家住偏远地区，连续几年放假也不回家，北京的同学就纷纷把他们请到家中去玩。班级的这种气氛，也是清华校训“厚德载物，自强不息”精神的一种体现吧。

母校的老师们学问、人品都属上乘，让人怀念。老师们生活条件不好，但很敬业，上课认真，科研刻苦，言传身教，同学们终身受益。回想在母校的学习生活，我们感到清华的基础设施谈不上豪华，但清华的胸怀是博大的。学校图书馆藏书丰富，很多图书室可以开架

借阅，这给同学们的学习提供了很大的帮助。宿舍区食堂众多，饭菜虽不算精美，但量足实惠，给一帮饥肠辘辘的成长期儿女提供了足够的营养。洗澡堂每天开放，价格低廉，有些爱好运动的同学几乎天天洗澡，洗完后回到宿舍喝茶神侃，指点江山。

大学的学习是人生最宝贵的财富。这不仅是指专业的学习，还有各方面的学习，包括为人处事、性格陶冶、文体兴趣等。宽厚、开放的班级氛围，给同学

们发展自己各方面才华提供了很好的环境，对以后大家成就事业也大有裨益。茅海华同学爱好文学，担任了校“拾英报”主编；关少平同学来自广东侨乡，在人文史地方面有独到的见解；曾明同学在球类方面表现出很高的悟性，足球、篮球、排

球、乒乓球样样在行；杨捷同学高胡拉得很好，是学校民乐队队长；马树德同学在各种乐器上的功夫和他在电子器件制作方面的手艺一样高明（该种手艺是他日后立业之本）。

大学五年很快就过去了。毕业分手时，同学们聚在火车站站台上，当开车铃响起，大家挥手告别之际，蒋斌、康清、曾明等同学突然涌到车窗下，紧紧抱住陈清，眼中噙满泪水……大家顿时明白同学之情是多么真挚、深沉和永恒！

毕业多年以后，蒋斌到南京出差，抽空和陈清、沈庆国同学相聚于酒店餐桌上。闲聊间，旁边走来一人招呼蒋斌。南京两位同学正感慨蒋友众多时，那人忽然抓住陈清的手说：“你还认得我吗？”南京两位同学一愣，随即认出来人原来是黄承伟同学。毕业十多年未见的同学，竟如此巧遇！于是4位举杯叹道：“感谢老天的安排！我们将来一定要把这件事写到无34班的班史上！”

